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e CASIO Computer Co., Ltd. ei ole miss&én tapauksessa vastuussa
kenellekdan mistadan vahingoista tai vaurioista, jotka ovat aiheutuneet
laitteen, mukana tulevien tarvikkeiden ja materiaalien ostosta tai
kaytosta.

¢ CASIO Computer Co., Ltd. ei ole mydskaan vastuussa kenenk&an
muunkaan osapuolen tdman laitteen, sen mukana tulevien tarvikkeiden
tai materiaalien kayttdéa vastaan nostamista kanteista.




Tietoja tasta kayttooppaasta

e Ellei erityisesti toisin mainittu, tdman kayttboppaan esimerkkitoiminnot
olettavat laskimen olevan alkuperaisissa oletusasetuksissaan. Kayta
jallempéana esitettyd menetelméaa "Laskimen alustus”, kun haluat
palauttaa laskimen alkuperéiset oletusasetukset.

e Taman kayttdoppaan sisaltéa voidaan muuttaa asiasta erikseen
ilmoittamatta.

e Tassa Kayttajan oppaassa esitetyt naytét ja kuvat (kuten
nappainmerkinnat) ovat vain havainnollistamista varten ja saattavat olla
todellisista merkinnodista hieman poikkeavia.

e Tassa kayttboppaassa kaytetyt yritysten ja tuotteiden nimet saattavat olla
omistajiensa rekisterdityja tavaramerkkeja tai tavaramerkkeja.

Laskimen alustus

Suorita seuraavat toimenpiteet, kun haluat alustaa laskimen seka palauttaa
laskentamuodon ja asetukset (Contrast-asetusta lukuun ottamatta)
alkuperaisiin oletusarvoihin. Huomaa, etta tama toiminto myoés tyhjentaa
kaikki laskimen muistissa olevat tiedot.

(@) (RESET) (@) (Initialize AllE)(Yes)

Varotoimenpiteet
Turvallisuutta koskevat varotoimenpiteet

A Paristot

¢ Pid4 paristot poissa pienten lasten ulottuvilta.
e Kayté vain tasséa kayttboppaassa mainittua paristotyyppia.

Kasittelya koskevat varotoimenpiteet

e Vaikka laskin toimisikin normaalisti, vaihda paristo vahintdan joka kolmas
vuosi (LR44), joka toinen vuosi (RO3 (UM-4)) tai kerran vuodessa (LR0O3
(AM4)). Tyhja paristo voi vuotaa ja aiheuttaa laskimelle vaurioita tai vikoja.

Ala koskaan j&ta loppuun kéytettya paristoa laskimeen. Al4 yrita kayttaa
laskinta loppuun kaytetyilla paristoilla (fx-85EX).

¢ | askimen mukana tuleva paristo purkautuu hieman kuljetuksen ja
varastoinnin aikana. T&man vuoksi pariston vaihto saattaa olla tarpeen
normaalia aikaisemmin.

e Valta laskimen kayttda ja sailyttamista aarilampdotiloissa tai kosteassa tai
polyisessa paikassa.

e Al4 altista laskinta voimakkaille iskuille, puristukselle tai taivutukselle.

e Al& kKoskaan yrita avata tai purkaa laskinta.

¢ Puhdista laskimen ulkopinta pehmealla, kuivalla rievulla.

e Kun havitat laskimen tai paristoja, tee se aina paikallisten lakien ja
maaraysten mukaisesti.



Aloittaminen

Ennen laskimen kayttéa poista kansi tyontamalla
sitd alaspain. Kiinnita se sen jalkeen laskimen
takapuolelle kuvan mukaisesti.

Virran kytkeminen ja
katkaiseminen

Kytke laskimeen virta painamalla (0. Katkaise
laskimen virta painamalla [Ad (OFF).
Huomaa: Laskin sammuu automaattisesti, kun sitd ei kaytetd noin 10

minuuttiin. Paina [ON-n&ppainta laskimen virran kytkemiseksi uudestaan
paalle.

Nayton kontrastin saataminen

Contrast-naytté saadaan esiin suorittamalla seuraava nappaintoiminto:

(ENY) (SETUP) @ (2] (Contrast). Saada sitten kontrastia painamalla @ ja
® . Kun asetus on haluamasi, paina [&d.

Tarkeaa: Mikali naytén kontrastin sdatdminen ei paranna naytén
luettavuutta, syy on todennakoisesti lahes loppuun kaytetty paristo. Vaihda
paristo.

Nappainmerkinnat

Painamalla ensin tai ja sen jalkeen jotakin toista 2)

nappainta suoritetaan kyseisen nappaimen vaihtoehtoinen . _1_‘D

toiminto. Vaihtoehtoinen toiminto on merkitty tekstilla SIn -

nappéaimen ylapuolelle. Sin
(1) Nappaimen toiminto (2) Vaihtoehtoinen toiminto (1')

Tama vari: Merkitys:

Paina ja sitten haluttua nappainta

Keltainen paastaksesi kaytettavissa olevaan toimintoon.

Paina ja sitten kyseista nappainta
Punainen syottaaksesi kaytettavissa olevan muuttujan,
vakion, funktion tai symbolin.

Nayton lukeminen

2 e A ... ... . |®"(3)
(1) --o| Pol(42,42) Pol(i. 414213562, % |°
@) - r=2.6=45) | r=2, §=0, 78539816

(1) Syottdlauseke (2) Laskentatulos (3) lImaisimet

¢ Jos joko syottélausekerivin tai laskentatulosrivin oikealla puolella nakyy »
tai >, se tarkoittaa, ettéd naytdssa oleva rivi jatkuu oikealle. Voit vierittéda
rivindyttod painamalla ® ja @ . Huomaa, etté jos haluat vieritt&a
syo6ttdlauseketta kummankin ilmaisimen P ja > ollessa naytdssé, sinun
taytyy painaa ensin B9 ja kayttaa sitten ® - ja @ -ndppaimia
vierittdmiseen.

¢ Alla olevassa taulukossa kuvataan eraat tyypilliset naytén yldosassa
nakyvat ilmaisimet.



Nappaimistd on vaihdettu painamalla B#F)-n&ppainta. Kun
S| painat jotain n&ppaint&, ndppdaimistd palaa normaaliksi ja
iImaisin katoaa.

Alfasydttdmoodi on kytketty péalle painamalla (A -
A nappainta. Kun painat jotain ndppéainta, laskin poistuu
alfasyottémoodista ja moodin ilmaisin katoaa.

DIRNG Osoittaa nykyisen Angle Unit -asetuksen (DB]: Degree, [A:
Radian tai [@: Gradian) asetusvalikossa.

FIX Desimaalien maara on vakio.
SCi Merkitsevien numeroiden maéaré on kiinnitetty.
M ltsenéiseen muistiin on talletettu arvo.

Laskin on valmiustilassa muuttujan nimen syoéttéa varten,
»x] jotta muuttujalle voidaan antaa arvo. Tama ilmaisin tulee

nékyviin, kun painetaan (s10).

Osoittaa, ettd Mathl/MathO tai Mathl/DecimalO on valittu

[rg asetusvalikon kohdassa Input/Output.
11} Nayttd nayttaa talla hetkella monivaittamalaskun valituloksen.

Tama ilmaisin naytetdan, kun laskin saa virtaa suoraan
X% aurinkokennoista joko kokonaan tai jollain tavalla yhdessa
pariston kanssa. (vain fx-85EX)

Valikkojen kaytto

Jotkin laskimen toiminnot suoritetaan valikkojen avulla. Valikot tuodaan esiin

painamalla tai ja sitten [EN) (SETUP). Ylgiset valikon

kayttdtoiminnot kuvataan alla.

e \/oit valita kohteen valikosta painamalla sita numeroa, joka vastaa
valikkonaytbn vasemman reunan numeroa.

1: Input/Output |—-(1) 1:MathlI/MathO (2)
2:Angle Unit M 2:Mathl/DecimalO
3iNumber Format <> | 3:Linel/Line0
4:Fraction Result @ 4:Linel/Decimal0

e Pystyvierityspalkki (1) osoittaa, etta valikko jatkuu naytén ulkopuolella.

Voit téalloin vierittaa valikkoa ylos ja alas painamalla @ ja @ . Vasen
nuoli (2) osoittaa, etta nakyvissa oleva valikko on alivalikko. Voit palata

alivalikosta sen paévalikkoon painamalla @.
e Jos haluat sulkea valikon ilman mita&n valintaa, paina (Ad).

Laskentatila

Maarita laskumoodi, joka sopii suoritettavan laskun tyyppiin.

1. Nayta paavalikko painamalla (EN) . dh f EE g

2. Siirréa korostus haluamaasi kuvakkeeseen

K indppaimilla.
ursorinappaimilia l:Calculate

Kun haluat taman: Valitse tama kuvake:
Yleiset laskutoimitukset f.: (Calculate)




Tilasto- ja regressiolaskut

|_|:|]];| | (Statistics)

Luo numerotaulukko yhden tai kahden
funktion perusteella

(Table)

3. Nayta valitsemaasi kuvaketta vastaavan moodin alkunayttdé painamalla

=

Huomaa: Alkuperéinen oletuslaskentamoodi on Calculate-moodi.

Syote- ja tulosmuodot

Ennen laskutoimituksen aloittamista laskimella tutustu alla olevan taulukon
toimintoihin, joilla mé&éritetdan laskentakaavan sy6tdssa ja

laskentatuloksessa kaytettavat muodot.

Paina (sF) (ENJ) (SETUP)
Sy6tto- ja tulostustyypin maérittdminen: | (1J(Input/Output) ja paina
sitten:
Syo6ttd: Luonnollinen oppikirja; Tulostus:
Muoto, johon sisaltyy murtoluku, 4 tai ©*' (D (Mathi/MathO)
Syo6ttd: Luonnollinen oppikirja; Tulostus: :
Muunnettu desimaaliluvuksi (Z)(Mathi/DecimalO)
Syo6ttd: Lineaarinen*?; Tulostus: Desimaali- . :
ta>i/ murtoluku (8] (Linel/LineO)
Syottd: Lineaarinen*?; Tulostus: Muunnettu . :
Sesimaaliovaksi (2)(Linel/DecimalO)

*1 Desimaalitulostusta kaytetdan, jos naitd muotoja ei voi jostain syysté

tulostaa.

*2 Kaikki laskutoimitukset, my6s murtoluvut ja funktiot, syétetdén yhdelle
riville. Sama tulostusmuoto kuin malleilla ilman luonnollista

oppikirjanayttda (S-V.P.A.M.-mallit yms.)

Input/Output-muodon nayttéesimerkit

Mathl/MathO
22 12 2442
1 2
Mathl/DecimalO
4,2 1+{2
5 3 {2
1. 166666667 1. 707106781
Linel/LineO
4 15+2.13 (1 (2) ) (2D
22115 1. 707106781
Linel/DecimalO
4 15+2.13 {1+ (23 (2D
1. 166666667 1. 707106781




Huomaa: Syo6tté-/tulostusmuodon oletusasetus on Mathl/MathO.

Laskimen asetusten maarittely

Laskimen asetusten muuttaminen
1. Nayta asetusvalikko painamalla ({END) (SETUP).

2. Kayta painikkeita @ ja @ asetusvalikon vierittdmiseen ja syota sitten
numero, joka naytetd&n muutettavan asetuksen vasemmalla puolella.

Kaytettavissa olevat asetukset ja vaihtoehdot
" &7 osoittaa oletusasetuksen.

Input/Output (1JMathl/MathO*; (2] Mathl/DecimalO; (3] Linel/LineO;
(4JLinel/DecimalO Maarittad muodon, jota laskin kayttaa kaavojen
syottoon ja laskutuloksen esittdmiseen.

Angle Unit (1)Degree*; (2)Radian; (3]Gradian M&aritielee
kulmayksikoksi asteet, radiaanit tai graadit. Vaikuttaa seka syotettaviin
arvoihin etté laskutuloksen esittamiseen.

Number Format Maéarittaa laskutuloksessa naytettavien numeroiden
maaran.
(JFix: Annettu arvo (0-9) maarittaa laskutuloksessa néytettavien
desimaalien maaran. Laskutulokset pydristetdan annettuun maaraan
numeroita ennen tulosten nayttoa.
Esimerkki: 100(Z) 7 E#F] (Z)(=)*  14.286 (Fix 3)
(2)Sci: Annettu arvo (0-9) méaarittd4 laskutuloksen merkitsevien
numeroiden maaran. Laskutulokset pyoristetddn annettuun maaraan
numeroita ennen tulosten n&yttéa.
Esimerkki: 1(Z) 76 (=) (=)* 1.4286 x 10" (Sci 5)
(3]Norm: Nayttaa laskutulokset eksponentiaalisessa muodossa, kun ne
ovat seuraavien arvovalien sisalla.

Norm 1¢: 102 > [x], |x| 2 10'°, 2JNorm 2: 10° > |x|, |x| = 10™°
Esimerkki: 1(£)200 6 (E)(=)* -~ 5 x 103 (Norm 1), 0.005 (Norm 2)

* Kun painetaan E)(») painikkeen (=] sijasta laskun syéttamisen
jalkeen, laskutulos naytetaan desimaalimuodossa.

Fraction Result (1Jab/c; (2Jd/c* Maéarittelee murtolukujen
laskutuloksen nayttdtavaksi joko sekaluvun tai epamurtoluvun.

Statistics (1JOn; (2)Off* Maarittaa naytetdanko Statistics-moodin
tilastoeditorissa Freq (frekvenssi) -sarake.

Table (f(x); (2Jf(x),0(x)* Maarittaa, kaytetaanko Table-moodissa vain
funktiota f{x) vai kahta funktiota f(x) ja g(x).

Decimal Mark (1])Dot*; (2JComma Maarittad, kaytetdanko laskutuloksen
naytdssé desimaalierottimena pistetta vai pilkkua. Syéttdarvojen
desimaalierotin on aina piste.

Huomaa: Kun desimaalierottimeksi on valittu piste, useiden tulosten
erottimena kaytetaan pilkkua (,). Jos pilkku on valittu, tulosten erottamiseen
kaytetaan puolipistetta (;).

Digit Separator [(1]On; (2)Off* Maarittad, kaytetaankod erotinmerkkié
laskutuloksissa.

MultiLine Font (1)JNormal Font*; (2)Small Font Maarittaa naytén
fonttikoon, kun Linel/LineO tai Linel/DecimalO on valittu Input/Output-
asetukseksi. Kun Normal Font on valittu, voidaan nayttada enintdan nelja
rivia. Kun Small Font on valittu, voidaan naytta& enintaan kuusi rivia.




Laskimen asetusten (lukuun ottamatta Contrast-asetusta) alustaminen
(@) (RESET) (@ (Setup Data) E)(Yes)

Lausekkeiden ja arvojen syotto

Syo6ton perussadannot
Kun painat (=], laskin paattelee oikean suoritusjérjestyksen automaattisesti
ja tulos tulee naytdlle.

4 x sin 30 x (30 + 10 x 3) = 120

40 i 300 () [AS0B 103 E [yxs1n (309 (30+1000

| L
*1

*2 3 120

*1 Sin-funktion ja muiden sulkumerkkeja sisaltavien funktioiden syottd
edellyttaa loppusulkumerkin syottda.
*2 Voit jattaa kertomerkin (x) pois seuraavissa tapauksissa.

*3 Vélittomasti ennen (=]-toimintoa oleva sulkumerkki voidaan j&ttéa pois.

Huomaa
e Kursori muuttuu muotoon M, kun syottétilaa on jaljella 10 tavua tai
vdhemman. Jos néin tapahtuu, paata laskun syottd ja paina (=).
¢ Jos suoritat laskutoiminnon, joka siséltad seka jako- etta
kertolaskutoimintoja, ja kertomerkki on jatetty pois, sulkumerkit lisataan
automaattisesti kuten seuraavissa esimerkeissa.
- Kun kertomerkki on jatetty pois valittmasti ennen alkusulkumerkkia tai
valittémasti loppusulkumerkin jalkeen.
Esimerkki: 6 = 2(1 + 2) > 6 = (2(1 + 2))
- Kun kertomerkki on jatetty pois valittémasti ennen muuttujaa, vakiota
jne.
Esimerkki: 2 + 242 — 2+ (2y2)

Laskutoimitusten suoritusjarjestys

Syotettyjen laskutoimitusten suoritusjarjestys eli prioriteetti maaritetaan
seuraavien saantdjen mukaan. Kun kahden lausekkeen prioriteetti on sama,
laskenta suoritetaan vasemmalta oikealle.

1 | Suluissa olevat lausekkeet

Funktiot, joissa kaytetdan sulkumerkkejé (sin(, log(, jne., funktiot,
2 |Jjotka saavat argumentin oikealle puolelle, funktiot, jotka edellyttavat
loppusulkumerkkia argumentin jalkeen)

5 | Funktiot, jotka tulevat systtoarvon jalkeen (x% x3, xt xt, @7 0T 8
%), potenssit (x¥), juuret (WVgo)

Murtoluvut

Negatiivisen luvun merkki ((-))

Statistics-moodin arvioidut arvot (X, y, X, X,)

Kertolasku, josta kertomerkki on jatetty pois

Permutaatio (nPr), kombinaatio (nCr)

Ol 0| N OO| O] &

Kertolasku (x), jakolasku (=)

—
O

Yhteenlasku (+), vahennyslasku (-)




Huomaa: Korotettaessa negatiivinen arvo (kuten -2) toiseen potenssiin,
kantaluku pita4 laittaa sulkuihin (([J [@)2(0] [#?) (=)). Koska funktiolla x2 on
korkeampi prioriteetti kuin negatiivisella etumerkilla, syéttétapa ()23 (=]
johtaisi luvun 2 korottamiseen ja negatiivisen merkin liittdmiseen tulokseen.
Pid& suoritusjarjestys aina mielessé ja laita tarvittaessa negatiiviset arvot
sulkumerkkien sisdan.

Lausekkeen syottaminen kayttamalla luonnollista
oppikirjamuotoa (vain Mathl/MathO tai Mathl/
DecimalO)

Kaavat ja lausekkeet, jotka siséltavat murtolukuja ja/tai erikoisfunktioita,

kuten ¥, voidaan syottaa luonnollisessa oppikirjamuodossa kayttamalla
malleja, jotka tulevat esille tiettyja n&dppaimia painettaessa.

orkki: 3L 4+ 53
Esimerkki: 3 > + 52
1. Paina E(=5). ]
e Tama syottédd sekalukumallin. [l
2. Syota arvot mallin kokonaisluku-, osoittaja- ja jakajakenttiin.
3®1®2 |35
3. Syéta loput lausekkeesta samalla tavalla.
31,53
2 "2
® BE(=5)5®3®2E=
10

Vinkki: Kun syottokursori sijaitsee mallin syéttdalueella (sekaluvut),
néppéaimen ® painaminen siirta& kursorin valittomasti mallia

seuraavaan kohtaan (oikealla), kun taas nappéimen @ painaminen
siirtdd kursorin valittomasti sitéa edeltavaan (vasemmalla olevaan) kohtaan.

1 1
2 @ 2
Huomaa

e Kun painat (=] ja saat laskentatuloksen, osa syottamastasi lausekkeesta
saattaa leikkautua pois. Jos on tarpeen katsoa koko sydtettyd lauseketta
uudestaan, paina (g ja vierita lauseketta sitten nappaimilla @ ja ®.

¢ Funktioita ja sulkuja voidaan laittaa sisdkkain. Lis&syo6ttod ei kuitenkaan
onnistu, jos liian monta funktiota ja/tai sulkua on sisékkain.

Toimintojen kumoaminen (vain Mathl/MathO tai Mathl/DecimalO): Voit

kumota viimeisimman n&ppéintoiminnon painamalla (e (UNDO). Voit

tehda uudelleen juuri kumotun nappaintoiminnon painamalla

[0EJ (UNDO) uudelleen.

Arvojen ja lausekkeiden kayttaminen argumentteina
(vain Mathl/MathO tai Mathl/DecimalO)

Esimerkki: Lausekkeen 1 + % syéttdminen ja muuttaminen lausekkeeksi

7
L

1D7E6@@@@ERE(NS) | 1+




1+|%

N&ppaimen [EY (INS) painaminen edellisessé esimerkissé tekee

lausekkeesta % seuraavalla nappaintoiminnolla sydtetyn funktion

argumentin (¥).

Paallekirjoitusmoodi (vain Linel/LineO tai Linel/

DecimalO)

Paallekirjoitusmoodissa kirjoittamasi teksti korvaa kursorin kohdalla olevan
tekstin. Voit vaihdella lisays- ja p&éllekirjoitusmuotojen valilla seuraavasti:
(e (INS). Kursori on "I” lisdysmoodissa ja ” =" paallekirjoitusmoodissa.

Laskutulosten vaihtaminen

Kun asetusvalikossa on valittu Input/Output-muodoksi‘Mathl/MathQ tai
Mathl/DecimalO, jokainen ndppdaimen painallus vaihtaa naytolla olevan
laskutuloksen murtoluku- ja desimaalimuodon valilla, sen ¥ -muodon ja
desimaalimuodon Valilla, tai sen z-muodon ja desimaalimuodon Vvalill&.

Te6= %n — 0,5235987756 (Mathl/MathO)

) (0 () ()6 () %n —[F0— 05235987756

(V2 + 2) x+/3 = 5,913591358 = /6 + 2y/3 (Mathl/DecimalO)
AW@o® H20) X Ww3E 5913591358 (540 — V6 +24/3

Huolimatta siitd, mitd asetusvalikossa on valittu Input/Output-muodoksi,

jokainen néppéimen painallus vaihtaa naytolla olevan laskutuloksen

desimaali- ja murtolukumuodon Valill&.

Tarkeaa

* Joissakin laskutuloksissa §#)-ndppaimen painaminen ei muunna
naytettya arvoa.

¢ £t voi vaihtaa desimaalimuodosta sekalukumuotoon, jos sekaluvussa
kaytettyjen numeroiden (mukaan lukien kokonaisluku, osoittaja, jakaja ja
erotinsymboli) maaré on yli 10.

Desimaaliarvoisen laskutuloksen saaminen, kun on valittu Mathl/MathO

tai Linel/LineO

Paina laskutoimituksen syodttamisen jalkeen E)(=) alaka (=).

Peruslaskutoiminnot

Murtolukulaskut
Huomaa, ettd murtolukujen sydttdmenetelma riippuu asetusvalikon
nykyisesta Input/Output-asetuksesta.

2 .1 13 2EB3® H A E)(=F) 13
(Linel/LineO) 2@3FH1®=1E=2(=) 1346
Huomaa

¢ Jos lineaarinaytdssa sekoitetaan murtolukuja ja desimaalilukuja ja on
valittu muu kuin Mathl/MathQO, tulos ndytetddn desimaaliarvona.

e Murtoluvut naytetdén laskutuloksissa sievennettynd vahimpiin
mahdollisiin termeihin.



¢ Jos haluat vaihtaa laskutuloksen epamurtoluku- ja sekalukumuodon
valilla, paina E#F) §e0) (a2 2).
Prosenttilaskut

Arvon sydttdminen ja nappéaimen (Ans) (%) painaminen muuttaa syotetyn
arvon prosenttiarvoksi.

150 x 20 % = 30 150 (%] 20 [etF) (Ans]) (%) (=) 30
Lasketaan, montako prosenttia 660 on luvusta 880. (75 %)
660 (5] 880 [ (ans) (%) (=] 75
Vahennetaan 25 % luvusta 3500. (2625)
3500 (=) 3500 (X 25 [t (Ans) (%) (=) 2625
Seksagesimaalilaskut (aste-, minuutti- ja
sekuntilaskut)

Alla olevaa syntaksia kaytetdan seksagesimaaliarvon syottdmiseen: {asteet}
{minuutit} {sekunnit} [22). Huomaa, etté sinuntulee aina antaa arvo
asteille ja minuuteille silloinkin, kun ne ovat nollia.
2°20'30” + 930" = 2°30°00”

2220 30() (H0[)9 230 7] (F) 2°30°0”
Muunnetaan 2°30’0” vastaavaksi
desimaaliarvoksi. 2.5

(Muuntaa desimaaliluvun seksagesimaaliluvuksi.) 2°30°0”
Monivaittamat
Voit kayttaa kaksoispistetta (:) yhdistdmaan kaksi tai useampia lausekkeita
ja suorittaa ne vasemmalta oikealle painamalla (=].
3+3:3x3 330 (£ (:) 3(x])3(=) 6
=) 9
Huomaa: Jos sydtetdan kaksoispiste, kun asetusvalikon Input/Output-

asetukseksi on valittu Linel/LineO tai Linel/DecimalO, suoritetaan
rivinvaihtotoiminto.

Teknisen merkitsemistavan kaytto

Muutetaan arvo 1234 tekniseen 1234(=) 1234
merkintatapaan, siirretdan desimaalierotinta g 1.234%103
oikealle ja sitten vasemmalle. EN 1234x10°

(ENG) (— 1.234x103

(<)
B @9 (<)  0.001234x10°

Alkulukujen jakaminen tekijoihin

Calculate-moodissa enintddn 10 numeroa pitka positiivinen kokonaisluku
voidaan jakaa alkutekijoihin.

1014:n jakaminen alkutekijéihin

1014 (=] 1014
() (FACT) 2x3x13?
Jos haluat nayttaa jakamattoman arvon uudelleen, paina [22) (FACT) tai
=).
Huomaa: Alla kuvattujen tyyppisia arvoja ei voi jakaa alkutekijoihin, vaikka
niissa olisi enintaan 10 numeroa.
¢ Yksi arvon alkutekijoistd on 1 018 081 tai suurempi.

¢ Arvon kahdella tai useammalla alkutekijalla on yli kolme numeroa.
Osa, jota ei voi jakaa alkutekijdihin, naytetdan naytdssa sulkeissa.
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Laskentahistoria ja toistotoiminto
Laskentahistoria

A ja/tai ¥ nayton ylaosassa osoittaa, etta laskentahistorian sisaltdéa on liséda

ylempana ja/tai alempana. Voit vierittdd laskentahistorian siséltoa
painamalla @ ja @.

2+2=4 2[#H2(=
3+3=6 3H3E
(Vieritys taaksepéin.) @

4
6
4

Huomaa: Laskentahistoriatiedot poistetaan, kun painat [ON-nappainta, kun
vaihdat toiseen laskentamoodiin, kun vaihdat Input/Output-asetusta ja aina,

kun suoritat jonkin palautustoiminnon (”Initialize All” tai "Setup Data”).

Toistotoiminto

Kun laskutulos on naytélla, voit muokata edellisen laskun lauseketta

painamalla @ tai ®.

4x3+2=14 4X)3@2E 14
4x3-7=5 (Jatkuu) @ ey ey (=] 7 (S 5
Muistitoimintojen kayttaminen
Tulosmuisti (Ans)
Viimeiseksi saatu laskutulos tallennetaan tulosmuistiin (Ans).
Jaetaan laskun 14 x 13 tulos 7:ll&
14X]J13(=) 182
Ans<7
(Jatkuu) () 7(=)
26
123 + 456 = 579 123+ 456 (=) 579
789 — 579 =210 (Jatkuu) 789 (=] (Arg) (=) 210
Muuttujat (A, B,C,D, E, F, M, x, y)
Voit antaa muuttujille-arvoja ja kayttaad muuttujia laskutoimituksissa.
Laskun 3 + 5 arvon asettaminen muuttujaan A
3[#)501) (D (A) 8
Muuttujan A sisallén kertominen luvulla 10
(Jatkuu) (e#) () (A)(X)10(E)*" 80

Muuttujan A sisallén lukeminen

A=0 B=l12)
) E=?.é4159255 E?E%EE?HE
atk SHIFT] |STO * = =
(J UU) (RECALL) H=?32115><m1':' r=Ta3
n=20157 18"
OJ(A) (=) 8
Muuttujan A siséllon tyhjentdminen

0 (D) (A) 0

*1 Syéta muuttuja tassa kuvatulla tavalla: Paina ja paina sitten
haluttua muuttujan nimeé& vastaavaa n&ppainta.

*2 Kun painetaan (s10) (RECALL), esiin tulee naytto, joka nayttaa
muuttujille A, B, C, D, E, F, M, x ja y maaritetyt arvot. Tassa naytdssa
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arvot ndytetddn aina muodossa "Norm 1” Number Format. Jos haluat
sulkea naytén noutamatta muuttujan arvoa, paina [d.

Itsenainen muisti (M)

Voit lisaté laskutuloksia itsendiseen muistiin sekd vahentaa tuloksia
itsendisestéd muistista. limaisin "M” n&kyy naytolla, kun muistissa on
talletettuna jokin muu arvo kuin nolla.

Itsendisen muistin tyhjentdminen

0 (s1) (W) (M) 0
Laskutoimituksen 10 x 5 lisddminen itsendiseen muistiin
(Jatkuu) 10(x])5(m+) 50
Laskutoimituksen 10 + 5 v&hentdminen itsendisestd muistista
(Jatkuu) 1035 () M+ (M-) 15

ltsenaisen muistin sisallén lukeminen
(Jatkuu) (1) (RECALL) () (M) (=) 35

Huomaa: Muuttujaa M k&ytetdan itsenéistd muistia varten. Voit myos kutsua
M:&4 ja kayttaa sita syotettavassa laskutoimituksessa.

Kaikkien muistien tyhjentaminen
Tulosmuistin, itsendinen muistin ja muuttujien sisallot sailyvat, vaikka painat

(ad, vaihdat laskentamoodia tai katkaiset laskimesta virran. Kun haluat
tyhjentda kaikkien muistien siséllon, suorita seuraava komentosarja.

(9J(RESET) (2] (Memory) (=] (Yes)

Funktiolaskut

Huomaa: Jos haluat keskeyttda kaynnissa olevan laskennan ennen tuloksen
nayttod, paina (Ad.

Pii m: = ndytetdan arvona 3,141592654, mutta sisaisessé laskennassa
kaytetdan arvoa n = 3,14159265358980.

Luonnollinen logaritmi kantaluvulla e: e ndytetdan arvona 2,718281828,
mutta sisdisessa laskennassa kaytetaan arvoa e = 2,71828182845904.

sin, cos, tan, sin”', cos™, tan': Maarita kulmayksikkd ennen
laskutoimitusten suorittamista.

sin 30° = % (Angle Unit: Degree) (sin300] (=) %

sinh, cosh, tanh, sinh, cosh, tanh™': Sy6ta funktio valikosta, joka tulee
esiin, kun painetaan (1J(Hyperbolic Func)*'. Kulmayksikkdasetus ei
vaikuta laskutoimituksiin.

*1 Laskentamoodista riippuen paina @ [AJ.
°, ', 8: Nama funktiot maarittavat kulmayksikon. © maarittaa asteen, '
radiaanin ja & graadin. Syo6té funktio valikosta, joka tulee esiin seuraavalla
nappailylla: (2)(Angle Unit)*2.
n/2 radiaania = 90° (Angle Unit: Degree)

(O (e (09 () ()2 0] PV (2] (Angle Unit)(2)(") &) 90
*2 Laskentamoodista riippuen paina @ (2.

10", ": Eksponenttifunktiot.
e’ x 2 = 296,8263182

(Mathl/MathO) ER) ([ (M) 5 F2E) 296.8263182
(Linel/LineO) siFT) (In] (") 500 (X) 2 (=) 296.8263182
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log: Logaritmifunktiot. Kayta (eg)-nappainta systtaméaan log,b logaritmina
(a, b). Kantaluku 10 on oletusasetus, ellet sy6td mitdan arvoksi a.

log,,1000 = log 1000 = 3 (leg) 1000 (] (E) 3
09,16 = 4 (og) 2 ) (0] (,) 16 (] (E) 4

Nappainta voidaan kayttaa myds sydttdmiseen, mutta vain silloin, kun
asetusvalikosta on valittu Input/Output-asetukseksi Mathl/MathO tai Mathl/
DecimalO. Tassa tapauksessa sinun tulee antaa kantaluvulle arvo.

log,16 = 4 () 2® 16 (=) 4
In: Luonnollinen logaritmi kantaluvulla e.

In 90 (= log, 90) = 4,49980967 oo & 449980967
x2, x3, x8, vVm, 3Vm, WO, x7: Potenssit, potenssijuuret ja k&anteisarvot.
(1+1)>2=16 A1HIDDEI2E#H2E=] 16
(52)3 = 15625 5 EIE 15625
V32 = 2

(Mathl/MathO) ) (Wz)5032(E=) 2
(Linel/LineO) 5@ @ (Wo) 3200 & 2
V2 X3 =32 =14,242640687...

(Mathl/MathO) =2 X3E 3V2
(Linel/LineO) =20 xI3E) 4.242640687

Pol, Rec: Pol muuntaa suorakulmaiset koordinaatit napa- eli
polaarikoordinaateiksi, kun taas Rec muuntaa napakoordinaatit
suorakulmaisiksi koordinaateiksi.

* Maarita kulmayksikké ennen ol = he) Rec(r, 6) = (x, y)
laskutoimitusten suorittamista. g v

e Laskentatulos seuraavista r ja P(x,y) P(r,0)
seka x ja y annetaan arvoiksi Pol r
muuttujille x ja y. Y Rec 0

¢ L askentatulos 6 naytetdan 0 X 0 X

alueella -180° < # = 180°.
Suorakulmaisten koordinaattien (y/2, 4/2) muuntaminen napakoordinaateiksi
(Angle Unit: Degree)
(Mathl/MathO) (4F7) (F] (Pol) va) 2 @ ) O] () a2 @ (O] () =2, =45
Napakoordinaattien (y/2, 45°) muuntaminen suorakulmaisiksi
koordinaateiksi (Angle Unit: Degree)

(Mathl/MathO) E0F) (=) (Rec) bl 2® B O] () 4500 &) x=1, y=1
x!: Kertoma.

(5 + 3) | = 40320 (O5H30] 6w (I (x!)(E) 40320
Abs: ltseisarvo.

2-7|x2=10

(Mathl/MathO) (as) 2(=]7 > X)2 (=] 10
(Linel/LineO) ks)2(=700 x)2(=) 10

Ran#: Toiminto, joka luo ndennaissatunnaisen kokonaisluvun véliltd 0,000—
0,999. Tulos naytetd&n murtolukuna, kun asetusvalikossa on valittu Mathl/
MathO kohdassa Input/Output.
Kolmen satunnaisen 3-numeroisen kokonaisluvun luominen
1000 &#F) (= (Ran#) (E 459

(Tulos vaihtelee jokaisella suorituksella.)
RanlInt#: Funktio, joka tuottaa satunnaisen ndennéiskokonaisluvun
maaritetyn alku- ja loppuarvon valilla.
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Satunnaisten kokonaislukujen luominen valilta 1-6
@ CJ(Ranint) 16X () 6D B 2
(Tulos vaihtelee jokaisella suorituksella.)
nPr, nCr: Permutaatio (nPr)- ja kombinaatio (nCr) -funktiot.

Permutaatioiden ja kombinaatioiden mahdollisen maaran maaritteleminen,
kun valitaan neljd ihnmista kymmenen ihmisen ryhmasta

Permutaatiot: 10(0F) (%) (nPr) 4= 5040
Kombinaatiot: 106 () (nCr) 4 (=) 210

Rnd: Rnd-funktion kayttdminen aiheuttaa argumentin desimaaliukuarvojen
pyoristdmisen kaytdsséa olevan Number Format -asetuksen mukaisesti.
Esimerkiksi laskutoimituksen Rnd(10 + 3) sisdisen ja naytetty tulos on 3,333,
kun Number Format -asetuksena on Fix 3. Asetuksen Norm 1 tai Norm 2
kayttdminen saa aikaan argumentin pyoéristdmisen mantissaosan 11.
numeron kohdalla.
Seuraavien laskentatehtavien suorittaminen, kun Fix 3 on valittu nayton
numeromaaréksi: 10 + 3 x 3 ja Rnd(10 + 3) x 3  (Mathl/DecimalQ)
[END) (SETUP) 3] (Number Format) (1 (Fix) (&)
10=)83xJ3=  10.000
(@(Rnd) 10E83IX)3E) 9999

Tilastolaskutoimitukset

Aloita tilastolaskutoimitus suorittamalla alla olevat vaiheet.

1. Paina [END, valitse Statistics-moodin kuvake ja paina [=).
2. Valitse esiin tulevassa Select Type -ndytossa tilastollinen laskentatyyppi.

Taman tilastollisen laskentatyypin valinta: Paina tata nappainta:
Yksi muuttuja (x) (1J(1-Variable)
Muuttujapari (x, y), lineaarinen regressio (2])(y=a+bx)
Muuttujapari (x, y), neliéllinen regressio (B)(y=a+bx+cx?)
Muuttujapari (x, y), logaritminen regressio (4] (y=a+b-In(x))
Muuttujapari (x, y), e eksponentiaalinen regressio |® (1] (y=a-e”(bx))

)

),

),

Y
Y
Y
Y
Muuttujapari (x, y), ab eksponentiaalinen regressio|® (2] (y=a- b/ x)
Muuttujapari (x, y), potenssiregressio @ (8](y=a-x~"b)
Muuttujapari (x, y), kdanteisregressio @ (4] (y=a+b/x)
¢ Mink& tahansa ylla olevan ndppé&imen painaminen tuo esiin
tilastoeditorin.
Huomaa: Jos haluat vaihtaa laskentatyyppia sen jalkeen, kun olet Statistics-

moodissa, nappéile (1] (Select Type) laskentatyypin valintandytdn
tuomiseksi nayttdéon.

Tietojen syottaminen tilastoeditorilla

Tilastoeditori nayttda yhden, kaksi tai kolme saraketta: yksi muuttuja (x), yksi

muuttuja ja frekvenssi (x, Freq), muuttujapari (x, y), muuttujapari ja

frekvenssi (x, y, Freq). Syotettavien tietorivien maara riippuu sarakkeiden

maarasta: 160 rivid yhdelle sarakkeelle, 80 rivia kahdelle sarakkeelle, 53

rivia kolmelle sarakkeelle.

Huomaa

e Kayta Freg-saraketta (frekvenssi) toistuvien samojen tietojen maaran
(frekvenssin) syottamiseen. Freg-sarakkeen nayttdminen voidaan kytkea
paalle (nayttadad) tai pois (piilottaa) asetusvalikon Statistics-asetuksella.
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e Jos [Ad-n&ppainté painetaan, kun tilastoeditori on naytolla, esiin tulee
tilastolaskentanayttd, jota kaytetaan laskutoimitusten suorittamiseen
sybtettyjen tietojen perusteella. Palaaminen tilastoeditorista
tilastolaskentanayttdon vaihtelee valitun laskutoimitustyypin mukaan.
Paina (8] (Data), jos valitsit ynden muuttujan, tai (4] (Data), jos
valitsit muuttujaparin.

Esim. 1: Lineaarisen regression valinta ja seuraavien tietojen syéttaminen:

(170, 66), (173, 68), (179, 75)

@ (D (Select Type) @ (y=a+b-In(x) |4==—-

D0 pod =

® i
170 =)

170@173B179@0 @ ® | 1| e
66B68B75E | 17| i

Tarkeaa: Kaikki tilastoeditorissa olevat tiedot pyyhitd&n pois aina, kun
Statistics-moodista poistutaan, siirrytdan yksittdismuuttujan ja yhdistettyjen
muuttujien laskentatyypin valill& tai vaihdetaan Statistics-asetusta
asetusvalikosta.

Rivin poistaminen: Siirra tilastoeditorissa kursori sille riville, jonka haluat
poistaa, ja paina sitten [0Ey.

Rivin lisddminen: Siirra kursori tilastoeditorissa kohtaan, johon haluat lisata
rivin, ja nappaéile sitten: (2] (Editor) (@] (Insert Row).

Tilastoeditorin sisalléon tyhjentaminen: Nappaile tilastoeditorissa
seuraavasti: (2] (Editor) (2] (Delete All).

Tilastollisten arvojen nayttaminen syotettyjen tietojen

perusteella

Tilastoeditorissa: % =174 I
(8] (1-Variable Calc tai 2-Variable Calc) £ 3w
Tilastolaskentanédytossa: p e LApp—
(2)(1-Variable Calc tai 2-Variable Calc) son =2l

Regressiolaskentatulosten nayttaminen syotettyjen
tietojen perusteella (vain muuttujaparin tiedot)

Tilastoeditorissa: (4] (Regression Calc) v=ath-1n()

. R 3 . F=-802. 1627746
Tilastolaskentanaytossa: (3] (Regression 175 BT T95g
Calc) r=0.9919363213

Tilastollisten arvojen hankkiminen syoétetyista
tiedoista
Voit kayttaa taman osion toimenpiteitd muuttujille (o, x? jne.) maaritettyjen
tietojen palauttamiseen tilastoeditorilla sy6tettyjen tietojen perusteella. Voit
myos kayttdd muuttujia laskutoimituksissa. Taman osion toimenpiteet
suoritetaan tilastolaskentanayttssa, joka tulee esiin, kun tilastoeditorissa
painetaan (&d.
Tuetut tilastolliset muuttujat ja ne noutavat ndppaimet on naytetty alla.
Yhden muuttujan tilastolaskentaa varten kaytdssa olevat muuttujat on
merkitty tahdella ().
Yhteenlasku: x*, Zx?*, Xy, %y?, Zxy, Zx°, Xx?y, Zx*

® (A (Summation) (J-8)
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Kohteiden méaéra: »* / Keskiarvo: x*, y / Perusjoukon varianssi: ¢2*,
o®, / Perusjoukon keskihajonta: ¢.*, 5, / Otosvarianssi: s2*, s?, /
Otoskeskihajonta: s*, s,
@ (2)(Variable) ()-(8), @ (J-&@ (3]
Minimiarvo: min(x)*, min(y) / Maksimiarvo: max(x)*, max(y)
Kun yhden muuttujan tilastolaskenta on valittu:
® BJ(Min/Max) (13, (8]
Kun muuttujaparin tilastolaskenta on valittu:
® B)(Min/Max) (1J-[@)
Ensimmainen kvartiili: Q,* / Mediaani: Med* / Kolmas kvartiili: Q,* (Vain
yhden muuttujan tilastolaskenta)
® B)(Min/Max) 2-[@
Regressiokertoimet: , b / Korrelaatiokerroin: » / Arvioidut arvot: X, y
Q@ (4] (Regression) (1J-(5]

Nelidllisen regression regressiokertoimet: 4, b, ¢ / Arvioidut arvot: x,, x,,

~

y
Q@ (4] (Regression) (1)-(6]
* X, X, X, ja y ovat kaskytyyppeja, joiden eteen liitetddn argumentti.
Esim. 2: Yhden muuttujan x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5} tietojen sydttaminen
siten, ettéd Freqg-sarakkeessa maaritelladn kunkin arvon esiintymiskerrat {x,;
freq,} = {1;1, 2,2, 3;3, 4,2, 5;1} ja lasketaan keskiarvo.
[ERD) (SETUP) @ (3] (Statistics) (@] (On)
(1] (Select Type) (1] (1-Variable)

18238384858 @® | 2
1E2E33E2E | ¢

@ (2] (Variable)d)(x)(E) 3
Esim. 3: Logaritmisen regression korrelaatiokertoimien laskeminen seka
regressiokaavan maarittely seuraaville muuttujaparien tiedoille: (x, y) = (20,
3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310). Maarita tuloksia varten Fix 3
(kolme desimaalia).
(B (SETUP) ® (1] (Statistics) (2] (Off)
(WENY) (SETUP) (8] (Number Format) (1] (Fix) (3]
(1] (Select Type)[@)(y=a+b-In(x))

20E110E)200F2900B @ ® | :
3150(=)7310(=)8800(=)9310=) | & 3310

® (@) (Regression) @) () =) 0.998
® [@)(Regression) [ (a)E) -3857.984
® (@) (Regression) (2] (b)[E) 2357.532

Arvioitujen arvojen laskenta

Muuttujaparien tilastolaskennasta saadun regressiokaavan perusteella
voidaan laskea y:n arvioitu arvo annetulle x-arvolle. Vastaava x-arvo (kaksi
arvoa, x; ja x,, nelidllisen regression tapauksessa) voidaan myds laskea y:n
arvolle regressiokaavassa.

Esim. 4: Arvioidun arvon maarittelemiseksi y:lle kun x = 160
regressiokaavassa, jonka tuotti logaritmiregressio esimerkin 3 tiedoista.
Mé&é&ritetdan Fix 3 tulosta varten. (Suorita seuraava toiminto sen jalkeen, kun
olet paattanyt esimerkin 3 toiminnot.)

i
Talo
2200

S
110
200
230
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160 0PN @ (4] (Regression) & () (E) 8106.898

Tarkeaa: Regressiokertoimen, korrelaatiokertoimen ja arvioidun arvon
laskenta saattaa kestaa erittain pitkédan, kun kaytdssé on suuri mééra tietoja.

Numerotaulukon luominen

Table-moodi luo numerotaulukon yhden tai kahden funktion perusteella.

Esimerkki: Numerotaulukon luominen funktioille f(x) = x? + % ja

g(x) = x* — % alueella -1 = x = 1 lisdysaskelien ollessa 0,5

1. Paina [N, valitse Table-moodin kuvake ja paina (=].
2. Maarita asetukset numerotaulukon luomiseksi kahdesta funktiosta.

(EN) (SETUP) @ (2] (Table) (2] (f(x),g(x))
3. Systa 2% + =

E.
0 O] (v) & B 1 B2 “x}“z”%
4. Syéta x% — %

BEEm 00D E1E2 g(x}=x2—%l

5. Paina (Z). Syota esiin tulevaan Table Range -valintaikkunaan arvot Start
(oletus: 1), End (oletus: 5) ja Step (oletus: 1).

Table Range

@1E81&0s8 | prartii!

6. Luo numerotaulukko painamalla (=) x| flxd | @tz
: . v . ||  1.5| 0.5

¢ Palaa vaiheen 3 nayttéon painamalla 2 -0.5| 0.75| -0.25

2 u} 0.5 0.5

- i 0.5 0.75 -0.25

Vinkki

¢ Vaiheessa 6 nékyvassa numerotaulukossa voit muuttaa korostettuna
olevan x-solun arvoa. Kun x-arvoa muutetaan, samalla rivilla olevat arvot
Ax) ja g(x)-paivittyvat vastaavasti.

¢ Jos x-solussa korostetun x-solun ylapuolella on arvo, painallus tai (=)
sy6ttaa korostettuun soluun arvon, joka on yhta suuri kuin sen ylapuolella
olevan solun arvo plus askellusarvo. Liséksi painallus (=] syottaa
automaattisesti arvon, joka on yht& suuri kuin yldpuolella olevan solun
arvo miinus askellusarvo. Samalla rivilla olevat arvot f(x) ja g(x)
paivitetdan myds vastaavasti.

Huomaa

* Kun vaiheessa 4 ylla on painettu (=], jatkaminen vaiheesta 5 eteenpain
iIman, etta sydtetddn mitaan arvoiksi g(x), luo numerotaulukon vain arvolle
fx).

¢ | uodun numerotaulukon rivien maksimimaaréa riippuu asetusvalikon
taulukkoasetuksesta. Asetus "f(x)” tukee enintdan 45:1ta rivia,
asetus "f(x),g(x)” tukee 30:a rivia.
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¢ Numerotaulukon luontitoiminto aiheuttaa muuttujan x sisallén
muuttumisen.

Tarkeaa: Taman moodin funktiosyottteet poistetaan aina, kun Input/Output-

asetuksia muutetaan Table-moodissa.

Virheet

Laskimen nayttdon tulee virheilmoitus aina, kun laskutoimituksen aikana
tapahtuu virhe. Kun virheilmoitus on n&kyvissa, palaa laskentanayttdon
painamalla @ tai ® . Kursori on paikassa missé virhe tapahtui ja valmiina
Syottoon.

Virheilmoituksen poistaminen: Kun virheilmoitus on n&kyvissa, palaa
laskentanayttéon painamalla 9. Huomaa, ettéd tama myos tyhjentaa
virheen siséltdneen laskentatehtavan.

Virheviestit

Math ERROR

¢ | askutoimituksen vali- tai lopputulos ylittda sallitun laskenta-alueen.

e Sydte ylittaad sallitun syottdalueen (erityisesti kaytettaessé funktioita).

¢ | askutoimitus, jota olet suorittamassa, sisaltéda laittoman matemaattisen
toiminnon (kuten nollalla jakamisen).

— Tarkista syéttdarvot, vahenné lukujen maaraa ja yrita uudelleen.

—  Kun kaytat itsendistd muistia tai muuttujaa funktion argumenttina,

varmista muistin tai muuttujan arvon olevan funktion sallituissa rajoissa.

Stack ERROR

¢ | askutoimitus, jota olet suorittamassa, ylittda luku- tai komentopinon
koon.

— Yksinkertaista laskentalauseketta niin, ettei se ylité pinon kokoa.

— Yrita jakaa laskentatehtavé kahteen tai useampaan osaan.

Syntax ERROR
e | askutehtdvassa on muotovirhe.

Argument ERROR
¢ | askutehtdvan argumentissa on ongelma.

Range ERROR
¢ Table-moodissa yritettiin luoda numerotaulukko, jonka ehtojen takia se
ylitti sallittujen rivien' maksimimaaran.
— Pienenné taulukon laskenta-aluetta muuttamalla Start-, End- ja Step-
arvoja ja yrita uudelleen.

Ennen kuin oletat laskimen olevan
viallinen...

Huomaa, etté sinun tulee tehda tarkeista tiedoista erilliset kopiot ennen
naiden vaiheiden suoritusta.
1. Tarkista laskentakaava varmistaaksesi, ettei se siséll& virheita.
2. Varmista, etté olet valinnut laskentatehtavaan sopivan moodin.
3. Elleivét ylla mainitut vaiheet korjaa ongelmaasi, paina (ON-nappéinta.
e Taméa kaynnistéaé laskimen laskentafunktioiden tarkistusrutiinin. Mikéali
laskin havaitsee jotain epdnormaalia, se alustaa laskentamoodin
automaattisesti ja tyhjentda kaikki muistit.
4. Palauta laskentamoodi ja asetukset (paitsi Contrast-asetus)
oletusasetuksiin suorittamalla seuraavat toimenpiteet:

(9)(RESET) (@ (Setup Data) E)(Yes).
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Pariston vaihto

Heikko paristo ilmenee naytdbn himmeytend, vaikka kontrasti on sdadetty, tai
merkkien puuttumisena naytolla valittémasti laskimen virran kytkemisen
jalkeen. Jos néin tapahtuu, vaihda paristo uuteen.
Tarkeaa: Pariston poisto aiheuttaa laskimen kaiken muistisisallon
tyhjentymisen.

1. Katkaise laskimen virta Ruuvi Ruuvi  Ruuvi—

£

painamalla (& (OFF).
e VVarmista liu’uttamalla kotelo

laskimen etupuolelle, ettet
vahingossa laita virtaa T i
o

paélle paristoa vaihtaessasi.
2. Katso kuvaa ja irrota kansi,
poista paristo ja asenna sitten
uusi paristo plus- (+) ja ﬂ I
miinusnavat (=) oikein pain.
3. Laita kansi paikalleen.

x-82/350EX fx-85EX

4. Alusta laskin: (9J(RESET) (8] (Initialize All) (=] (Yes).
¢ Ala ohita yll& olevaa vaihetta!

Tekniset tiedot
Laskenta-alue ja tarkkuus

Laskenta-alue +1 x 109 - +£9,999999999 x 10% tai O

Sisaisen laskennan

o 15 numeroa
numeromaara

Yksittaislaskutoimitukselle yleisesti +1
kymmenennessé numerossa. Eksponentiaalisen
Tarkkuus nayton tarkkuus on +1 véhiten merkitsevassa
numerossa. Perakkaisissa laskutoimituksissa
virheet kumuloituvat.

Funktiolaskennan syottdalueet ja tarkkuus

Funktiot Syottoalue
Degree |0 = |x| <9 x 10°
sin Radian |0 = || < 157079632,7
cosx
Gradian |0 = |x| < 1 x 10
Degree |Sama kuin sinx, paitsi kun [x| = (2n—1) x 90.
tanx Radian |Sama kuin sinx, paitsi kun |x| = (2n—1) x n/2.
Gradian | Sama kuin sinx, paitsi kun |x| = (2n—1) x 100.
sin"'x, cos'x O=|x =1
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tan'x 0 = x| = 9,999999999 x 10%

sinhx, coshx 0 = |x| = 230,2585092

sinh”x 0 = |x| = 4,999999999 x 10%

cosh'x 1= x = 4,999999999 x 10%

tanhx 0 = x| = 9,999999999 x 10%

tanh'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10

logx, Inx 0 <x = 9,999999999 x 10%

10 -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999

e -9,999999999 x 10% = x = 230,2585092

Jx 0=x<1x 1010

x? x| <1 x 10%°

X! x| <1x 10" ;x=0

Vx x| <1 x 10'%

x! 0 = x = 69 (x on kokonaisluku)

= 0=n<1x10" 0 =r =n (n, r ovat kokonaislukuja)
" 1 = {n(n—-r)1} <1 x 1019
C 0=n<1x10" 0 = r = n (n, rovat kokonaislukuja)
T 1E nllrt < 1 x 10" tai1 < all(n—r)! < 1 x 1019
Pol(x. v) x|, [v] = 9,999999999 x 10%
xl
4 Vx? +y% <9,999999999 x 10%
Rec(r 0) 0 = r = 9,999999999 x 10%
’ 6: Sama kuin sinx

o o lal, b,e <1 x 10" ;0 =5, ¢
Naytén sekuntiarvon virhe on +1 toisessa desimaalissa.

- Ix|'< 1 x 10

o1 » Desimaali <« seksagesimaalimuunnokset
0°0’0” = |x| = 9999999°59'59”
x>0:-1x 10" < ylogx < 100
x=0:y>0

X x<0:y=n Mmoo (m, n ovat kokonaislukuja)

' 2n+1 Y7

Kuitenkin: -1 x 10'® < ylog |x| < 100
y>0:x#0,-1x 10" < 1/x logy < 100
y=0:x>0

Vy 2n+1

y<0:x=2n+1, (m = 0; m, n ovat kokonaislukuja)

Kuitenkin: -1 x 10" < 1/x log |y| < 100
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Kokonaisluvun, osoittajan ja jakajan kokonaismaaréan
tulee olla 10 numeroa tai véhemman (mukaan lukien
erotinsymboli).

a’l

c

RanlInt#(a, b) a<b;lal,|b|<1x10%b-a<1x10"

¢ Tarkkuus on periaatteessa sama kuin mitd on kuvattu yll&a
kappaleessa "Laskenta-alue ja tarkkuus”.

ox, [y, , x!, nPr, nCrtyyppiset funktiot vaativat perakkaisia sisaisia
laskutoimituksia, jotka voivat aiheuttaa jokaisessa laskutoimituksessa
tapahtuvaa virheiden kumuloitumista.

e Virhe on kumulatiivinen, ja silla on taipumus olla suuri funktion
singulaaripisteen ja kdannepisteen laheisyydessa.

¢ | askentatulosten alue, joka voidaan nayttdd n-muodossa, kun
asetusvalikossa Input/Output-asetukseksi on valittu Mathl/MathO, on |x| <
10°. Huomaa kuitenkin, etta sisdinen laskentavirhe saattaa tehda
mahdottomaksi joidenkin laskutulosten esittdmisen a-muodossa.
Tallainen virhe saattaa myds aiheuttaa joidenkin laskutulosten
esittamisen t-muodossa, vaikka niiden pitaisi olla desimaalimuodossa.

Tekniset tiedot
Tehontarve:

fx-82EX: AAA-kokoinen paristo RO3 (UM-4) x 1

fx-350EX: AAA-kokoinen paristo LRO3 (AM4) x 1

fx-85EX: Sisd&nrakennettu aurinkokenno; nappiparisto LR44 x 1
Keskimaarainen pariston kesto (perustuen yhden tunnin paivittaiseen
kayttéon):

fx-82/85EX: 2 vuotta

fx-350EX: 1 vuosi
Tehonkulutus: 0,0006 W (fx-82/350EX)
Kayttélampétila: 0°C-40°C

Mitat:
fx-82/350EX: 13,8 (K) x 77 (L) x 165,5 (S) mm
fx-85EX: 11,1 (K) x 77 (L) x 165,5 (S) mm
Paino noin:

fx-82/350EX: 100 g mukaan lukien paristo
fx-85EX: 90 g mukaan lukien paristo

mm Usein kysyttya an

Kuinka voin muuttaa jakolaskutoiminnon tuloksena saadun murtoluvun

desimaalimuotoon?

— Kun murtolukutulos on néytésséa, paina #). Jos haluat laskutulosten
nakyvéan heti desimaaliarvoina, vaihda asetusvalikon Input/Output-
asetukseksi Mathl/DecimalO.

Mita eroa on Ans-muistin, itsenaisen muistin ja muuttujamuistin

vélilla?

—  Kukin naistd muistityypeista toimii varastona yksittaisen arvon
valiaikaista tallentamista varten.

Ans-muisti: Tallentaa viimeksi suoritetun laskutoimituksen tuloksen.
Kaytéa tata muistia tallentamaan yhden laskennan tulos kaytettavaksi
seuraavaa laskentaa varten.

Itsendinen muisti: Kayta tatd muistia laskemaan yhteen useiden
laskutoimitusten lopputulos.
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Muuttujat: Tama& muisti on hyoddyllinen, kun sinulla on tarve kayttaa
samaa arvoa useita kertoja joko yhdesséa tai useassa
laskutoimituksessa.

Mika on ndppaintoiminto, jolla paasen Statistics-moodista tai Table-

moodista sellaiseen moodiin, jossa voin suorittaa aritmeettisia

laskutehtavia?

— Paina WV (1] (Calculate).

Kuinka voin palauttaa laskimen alkuperaiset asetukset?

— Alusta laskimen asetukset (lukuun ottamatta Contrast-asetusta)
seuraavalla tavalla: (9J(RESET) (1] (Setup Data)(=](Yes).

Kun suoritan funktiolaskutoiminnon, miksi saan laskentatuloksen, joka

on aivan erilainen aikaisempiin CASIO-laskimiin verrattuna?

— Luonnollisella oppikirjanaytolla varustetussa mallissa sulkumerkkeja
kayttavaa funktion argumenttia taytyy seurata lopetussulkumerkki. Ellet
paina (0] argumentin jalkeen, sulkumerkin puute saattaa aiheuttaa
jonkin ei-halutun arvon tai lausekkeen tulevan osaksi argumenttia.

Esimerkki: (sin 30) + 15 (Angle Unit: Degree)

Aiempi (S-V.P.A.M.) malli: (sin30(#)15(=)  15.5
Luonnollisella oppikirjanaytoélla varustettu malli:
(Linel/LineO) sin)300JF15 (=)  15.5

Ellet paina (0], laskin suorittaa sin 45 laskennan, kuten naytetty alla.
30 15F) 0.7071067812
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